



中国赴日研修生工作时长、收入少、生活环境恶劣,图为研修生在往鲑鱼身上抹盐。(资料片)

# 研修生,日本的“现代奴隶制”

本报记者 王昱

## 人人喊打的“最优制度”

据日本媒体报道,8月21日20时20分左右,日本静冈县富士市的两名中国研修生在一间宿舍中疑似被砍伤。其中受伤女性死亡,男性被紧急送往医院救治。据了解,死亡女研修生名叫刘令华,35岁,当地警方将此案定为杀人案,已介入调查。

中国研修生客死他乡,不仅引发了中国国内媒体的热议,也引起了日本网友的讨论。有日本网友在该新闻下不客气地评论称:“这就是现代的奴隶制,早该废除了,政府为什么迟迟不动手?”“研修生”究竟是一个什么样的制度,如此招人恨呢?

“研修生”项目开始于1981年,日本政府规定来自发展中国家的劳工,可以以“研修生”的名义在日本居留一年,在日本企业“研修”日本的先进技术,研修期满后返回母国工作。1993年,日本政府修改相关法律,规定“研修生”学成期满后可以继续以“技能实习生”的身份在日本再工作两年。日本特有的以“研修生”名义引进外国劳动力的体系就是这么形成的。

表面上看,所谓“研修生”似乎是主要以学习为重的“学生”,甚至有着日本向发展中国家传播技术的“大义名分”,然而,在现实中,该制度却成为外籍“黑工”的代名词。

今年2月,日本东京电视台

一档披露日本雇主欺压中国研修生(即技能实习生)的电视节目引爆了日本舆论。该电视台采访了一名在日本学习处理紫苏叶技巧的中国林姓女子。这名研修生向记者展示了自己的生活、工作环境:在一个9张榻榻米(约合13.77平方米)大小的房间里,包括她在内的7名研修生在此工作,他们负责捆绑紫苏叶。林女士称,把10片紫苏叶绑在一起有2日元收入,时薪只有300日元(约合人民币18元),日本全国平均时薪为823日元),而且还没有加班费。这份工作经常要加班到深夜12点,此外,研修生们还要忍受雇主的苛责甚至性骚扰。东京电视台的记者还拍摄下了雇主骚扰女研修生的镜头。

这则报道同时指出,由于不堪忍受恶劣的生存环境,大量研修生选择“逃亡”。日本法务省的数据显示,2011年1月至2016年9月,在日“失踪”的外国研修生达21492人。这些人除少部分回国外,大多数成了滞留在日本的“黑户”。

该节目播出后,立刻引发了研修生制度存废的日本全民大讨论。日本左右翼居然在这场讨论中难得地达成了共识:日本共产党等左翼派别指责该制度剥削外籍劳工,给日本的形象抹了黑;以“日本第一会”为首的右翼政党则认为大量外籍研修生给日本治安带来了麻烦,并为非法移民留下了一个巨大的缺口。

但是,面对左右翼政党废除研修生的大合唱,当政的自



本周,一起中国研修生在日本遇害的恶性案件,让“研修生制度”这个词同时成为中日两国媒体关注的对象。与中国媒体广泛报道中国在日研修生的恶劣生存环境不同,日本人对研修生的心态很纠结——一方面,频发的研修生案件让越来越多日本民众呼吁取消该制度;但另一方面,迫于经济压力,近年来日本政府却又在不断强化该制度。有日媒比喻说:研修生已经成为日本经济的一口毒瘤——明知于人于己都有害,但已经停不下来。那么,这究竟是个什么制度?当下的日本又为何对其欲罢不能呢?

民党却保持着沉默。《朝日新闻》曾引述一名不愿透露姓名的厚生省官员的话说:现行的研修生制度,是政府能够想到的“最优方案”。

人人喊打,却又是“最优方案”,这是咋回事儿?

## 引进劳动力变了味

日本研修生问题难以解决

的表象背后,关联是这个国家对于移民的苛刻态度。

早在上世纪90年代,日本由于生育率下降造成的少子高龄化现象开始凸显,劳动力不足的问题已经浮出水面。当时日本的一批学者主张日本应当学习欧美国家,从周边发展中国家引进劳工,但这种主张随即遭到了以执政的自民党为首的右翼派别的打压。日本的主流政治界并不喜欢大量引进国外劳工填充本国劳动力市场的提议,他们认为这将给日本带来不稳定因素。而近年来欧美国家因种族、宗教等因素引发的一些问题,似乎也在不断验证日本保守派的这一观点。近年来,“日本第一会”等右翼政党异军突起,甚至喊出了“日本不要外籍劳工”的口号。而在现实中,日本对正式外籍劳工的要求也十分苛刻,只欢迎少部分有特殊技术能力的劳工获得“在留许可”,对低技术劳工则一概拒之门外。

然而,这种想当然的劳工政策与日本劳动力市场的需求却是相背离的,少子高龄化和教育高度普及的国情决定了日本需求的是大量的外来低技术劳动力。于是,为了填补这个窟窿,研修生制度在日本政府的有意引导下开始变味儿,研修生从事的多是日本人不愿干的低薪“3K工作”(危险kiken,脏kitanai,累kitsui)。而在明知这种“权宜之计”问题多多的背景下,日本政府还在不断助其延续——2014年,自民党公布一项提案,要求将研修生制度中

的接收年限由3年延长至5年。自民党在提案中表示,由于日本东北地区灾后重建、备战2020年奥运会等实际需求,日本建筑业面临严重的劳动力不足问题,希望能通过研修生制度弥补。不巧的是,该提案提出时,刚好赶上一起中国研修生因不堪忍受剥削杀死日本雇主的恶性案件,提案不了了之,但日本急需劳动力的窘境和研修生制度的畸形却已然凸显。

另外需要指出的是,研修生制度眼下已经演化为日本对他国劳动力的“国家剥削”。按日本的法律,研修生需要交纳厚生年金(养老金)的费用,但由于工作三年就被日方遣返回国,实际上享受不了将来的年金待遇,而这笔研修生们白交的钱,却变相帮助日本维持早已入不敷出的厚生年金体系。这恐怕也是日本政府迟迟不愿意废除研修生制度,代之以合法外籍劳工制度的原因。

“想解决这个问题,我们就得承认:我们的劳动力正在退化,自己都没有办法生产大米和建设道路,不得不请世界各国的朋友来帮忙。”长期关注研修生问题的日本律师猪野亨先生直言。然而他自己也承认,想让高傲、保守、对“外人”深怀戒惧的日本人做到这一点很难。不得不说,日本对畸形研修生制度上瘾式的依赖,是一个国家在遭遇劳动力匮乏困境之后的另类选择——你可以因为惧怕外来“低素质移民”关上国门,但也许将承受更难以预料的代价。

# 美韩正军演,朝鲜三射导

## 美军称不对北美和关岛构成威胁

韩国军方26日称,朝鲜当天早晨在江原道向朝鲜半岛东部海域试射多枚不明发射体,韩国媒体推测朝方试射的是短程导弹。美国军方同时也表示,探测到朝鲜连续进行了三次导弹试射。

韩国媒体援引韩军联合参谋本部的消息报道,朝方当天上午6时49分(北京时间5时49分)于江原道一带发射多枚不明发射体,飞行大约250公里后

落入朝鲜半岛东部海域。

韩国军方说,已将相关情况向韩国总统文在寅报告,同时正与美方进一步分析朝方发射细节。

美军太平洋司令部当地时间25日发表声明说,司令部在夏威夷时间25日11时49分至12时19分(北京时间26日5时49分至6时19分)探测到朝鲜连续进行了三次导弹试射。试射的第一枚和第三枚导弹在飞行中失败,第二

枚在发射后疑似立刻发生爆炸。声明还说,军方评估后确定,此次朝鲜试射的导弹不对北美和美国关岛构成威胁。

美韩两国军队正在韩国举行代号“乙支自由卫士”的年度联合军事演习。朝鲜方面谴责美韩军演加剧半岛紧张局势。

另据朝中社报道,朝鲜25日举行朝鲜人民军特种作战部队打击比武,以“占领岛屿”为假想目标发射多枚炮弹。

朝中社报道称,朝鲜最高领导人金正恩指导了比武。朝鲜人民军总参谋长李明秀,总参谋部第一副总参谋长兼作战总局局长李永吉,炮兵局长朴正天等朝鲜人民军指挥人员到场。

报道称,金正恩听取比武计划,视察特战部队,下令开始比武。接到出击命令的“红色苍鹰”陆续猛击敌方目标,随后,各种口径的火箭炮和自行平曲射炮向假想的“白翎岛”和“大

延坪岛”一齐开火。接着,特战队员通过轻型运输机空降,从水下秘密潜入,乘坐橡皮艇登陆等方式占领目标岛屿。

报道称,金正恩对比武的成功举行表示“极大满意”,他表示,朝鲜人民军今后还要多组织进行兵种协同实战化训练。8月25日是朝鲜的先军节,旨在纪念1960年8月25日金正日开始先军革命领导。

据新华社、中新网